
algerian. Yacine se distinge pr intr-un 
viguros talent poetic. El este adeseori 
comparât eu Federico Garcia Lorca. 
Cronicile vorbesc despre frumuseţea 
imaginilor cuprinse în textele sale, 
despre mâiestria eu care t înărul dra-
maturg stăpîneşte r i tmul, despre origi-
nalul său simţ poetic. După cît se 
spune, piesa îmbină calităţile poeziei 
populare eu tehnica unei rafinate poezii 
savante şi posedă o mare putere de a 
emoţiona. 

Un nou O'Neil, un tînâr 
Strindberg, un Williams nordic?! 

Aceste epitete copleşitoare sînt a tr i -
buite, fără nici o rezervă, chiar în 
titlu, de revista americană „Newsweek", 
unui nou dramaturg — Edward Fran
klin Albee. Revista merge atît de dé
par te în aprecierile sale pozitive, încît 
consacra una din copertele sale acestui 
dramaturg aflat în rapidă ascensiune. 

Albee a débutât, în u rmă eu patru 
ani, eu o piesă într-un act, Povestea 
zoologică — monologul unui vagabond. 
Au urmat Moartea lui Bessie Smith, 
piesă care descrie lunga agonie a unei 
cîntăreţe de culoare, în faţa unui spi-
tal rezervat albilor, şi doua comedii : 
Crematoriul şi Vis american. Deşi au 
fost remarcate, nici una dintre aceste 
lucrări nu a scos pe Albee din rîndul 
tinerïlor autori mult jucaţi în ultima 
vreme pe scenele de dincolo de Broad
way : Jack Richardson, Jack Gelber, 
Arthur Kopit. Piesa care îl impune a 
fost jucată pentru prima oară în acea
sta stagiune şi se intitulează Cine se 
terne de Virginia Woolf ? (Titlu împru-
mutat de la o glumă care se rosteşte în 
piesă.) Deşi este foarte bogată în 
replici de haz, această piesă, se pare, 
nu poate fi considerată o comédie. Este 
vorba de càsnicia unui profesor undver-
sitar şi de dramele ei ascunse. în 
t impul unei petreceri de week-end, la 
care mai participa o altă familie, toate 
aparenţele de onorabilitate şi bunăstare 

ale acestei căsnicii explodează, lăsînd 
să iasă la iveală minciuna, compromi-
surile, ipocrizia pe care s-a construit, 
ani de-a rîndul, convieţuirea celor doi 
oameni. 

Este desigur prematur a face presu-
punerd în legătură cu viitorul acestui 
dramaturg. Se pare însă că piesa lui 
posedă o mare putere de analiză psi-
hologică şi se caraoterizează printr-o 
amărăciune care depăşeşte cadrul dra-
mei intime, căpătînd valoarea protes-
tului social. în orice caz, aprecierile 
criticilor şi scriitorilor americani sînt 
dintre celé mai favorabile. Despre 
Albee, Tennessee Williams a déclarât : 
„El este singurul mare dramaturg pe 
care 1-am avut vreodată în America". 

O catedrâ de istorie şi esteticâ 
teatrolâ la Sorbona 

în t r -un număr recent al publica-
ţiei Institutului International de Tea-
tru, „Premières mondiales", profesorul 
Jacques Scherer de la Sorbona anunţă 
înfiinţarea unei catedre de istorie, este-
tică şi tehnică teatrală în cadrul ce-
lebrei universităţi pariziene. Extragem 
din articolul său : „Vechile prejudecăţi 
care, în Franţa, au despărtit multă vre
me teatrul şi universitatea suferă un 
eşec însemnat : cercetarea teatrală, în 
ceea ce are ea original, constituie de 
aici înainte obiectul unor cursuri uni-
versitare, încheiate, la Facultatea de li-
tere şi ştiinţe umaniste din Paris, cu 
un certificat de licenţă... Numeroşi 
profesori îneereau de mai multă vre
me să cuprindă în cursurile lor lite-
rare şi problème de teatru. Am obţinut 
eu însumi ca catedra mea, initial con-
sacrată literaturii franceze în ansam-
blul ei, să se specializeze, devenind ca
tedra de istorie şi tehnică a teatrului 
francez. De cîteva luni, în sfîrşit, a 
fost semnată decizia ministerială care 
instituie certificatul de studii teatrale... 
Această noua diploma este un certificat 
de studii superioare, analog tuturor 
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celor ©liberate de celelalte facultăţi. 
Certificatul de studii teatrale este de 
un nivel înalt. Pentru a-1 obţine sînt 
necesare două disertaţii scrise, de o 
durată de patru ore fiecare, şi trei 
examene orale. Prima disertaţie scrisă 
priveşte istoria teatrului francez în 
lumina unui program limitativ; a doua 
este o disertaţie de estetică teatrală 
sau de tehnică teatrală, pentru care nu 
se impune un program precis. Unul din 
examenele orale este consacrât teatru
lui francez : candidatul trebuie să ex-
plice un pasaj dintr-o piesă franţu-
zească, nu numai din punct de vedere 
literar, ci fie prezentînd un proiect de 
punere în scenă, fie comentînd docu
mente relativ la o realizare scenică. 
Celelalte doua examene orale se refe
ra la teatrul strain : o discuţie despre 
istoria teatrului şi un comentariu al 
unud text dramatic tradus în limba 
franceză. Pentru aceste examene s-a 
organizat un anume sistem de specia-
lizare : candidatul trebuie să aleagă 
între următoarele nouă specialităţi : 
teatrul grec şi latin antic, teatrul ger-
man, englez, spaniol, italian, rus, scan-
dinav, teatrul din Extremul Orient sau 
teatrul liric." 

Succès englez pe Broadway 

în stagiunea 1962—1963, teatrele de 
pe Broadway au fost literalmente 
eclipsate de turneele engleze. Cel mai 
strălucit dintre acestea a prezentat co-
medda lui Sheridan, Şcoala calomniei, 

într-o interpretare de mare prestigiu. 
Rolurile principale au revenit în acest 
spectacol lui John Gielgud şi Ralph 
Richardson. 

Diderot din nou pe scenâ 

Cu prilejul aniversării a douăsute 
cincizeci de ani de la naşterea mare-
lui iluminist francez, teatrele parizie-
ne s-au adresat din nou textelor lui 
Diderot. Au fost însă reprezentate nu 
piesele semnate de scriitor, ci adaptări 
scenice după lucrări din alte genuri. 
Teatrul Michodière a reprezentat o ver-
siune scenică, pregătită de Pierre Fres-
nay şi J. H. Duval, a „Nepotului lui 
Rameau" iar ait teatru a reprezentat 
„Călugăriţa", o adaptare de Jean Gru-
auilt, pusă în scenă de Jacques Rivette, 
după romanul cu acelaşi titlu. Dintre 
aceste doua spectacole, mai aies pri-
mul, cu numai doua personaje, a 
reţinut atenţia publicului şi a criticilor, 
constituind un adevărat recital al acto-
rului Pierre Fresnay, care susţine — 
pare-se, cu strălucire şi uluitoare va-
rietate de mijloace expresive — acest 
dificil dialog. In ceea ce priveşte adap-
tarea romanului „Călugăriţa", se zicecă 
şi autorul textului şi régi a s-au înde-
părtat de sensul romanului. Totuşi, re-
prezentaţia a izbutit să stîrnească inte-
res, datorită faptului că, în rolul 
principal, a apărut Ana Karina, ferme-
cătoarea şi talentata soţie a regizorului 
de cinéma Jean-Luc Godard. 
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